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Influéncia do engate na tracéao
mecanica dos arados de -aiveca

ALFREDO SAAD

Assistente interino da 15.a Cadeira
Mecanica e Maquinas Agricolas

INTRODUCAO

Toda e qualquer inovacdo que tende quebrar a rotina das
diretrizes ja consolidadas de qualgquer emprésa ou exploragéo,
smbora para melhor, insurge, na maioria das vezes, no espi-
rito dos seus operarios, contestacoes contrarias que se trans-
formam em obstaculos quase sempre dificeis se serem vencidos.

Quem ja teve ocasifio de presenciar a paciéncia e a boa
vontade de um agente de méquinas agricolas que procura mos-
trar ao rural o valor desta ou daquela maquina, os beneficios
que advém do seu uso, as vantagens econdmicas que éle pode
auferir com a sua posse, ndo se admira quando observa a re-
Jutancia tenaz da grande parte dos homens do campo, em ad-
(uirir aguela méagquina.

Mas uma vez de posse dela, jamais atribuil & sua pessoa 0s
pseudos defeitos que nota durante o servico, na maioria das
vezes motivados pela sua falta de conhecimentos mecanicos da
maquina, como da operagdo agricola que pode realizar com
ela.

Os engenheiros agréonomos do Colégio de Agricultura do
Istado de Nova York, durante quatro anos, observaram em
suas experiéncias que cérca de 759 dos arados inspecionados
estavam mal ajustados, e que os defeitos mais comuns foram
encontrados no engate. '

Outros engenheiros encarregados de auxiliarem os fazen-
deiros no reparo e regulagem de sua maquinaria agricola de-
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clararam que as dificuldades mals comuns encontradas nos
arados puxados por trator foram as seguintes :

1 — engate vertical incorreto (demasiado alto) ;
2 — engate horizontal incorreto (ocasionando tragdo la-
teral excessiva);:

3 — Aivecs, s0lta,;

4 — parafusos da aiveca tortos ou gastos;
5 — roda trazeira mal ajustada;
6 — mancal da faca, gasto;
7 — armacdo do arado desajustada;
8 — timéo torto;

9 — mau funcionamento do mecanismo de suspensao;
10 — eixos fora de alinhamento.

A ajustagem de um arado requer bastante habilidade, por-
que a boa aracéo é na verdade uma arte. Quando bem ajusta-
do o arado deslisa através do solo com a menor resisténcia Pos-
sivel, fazendo sulcos uniformes, a aiveca penetra no solo em
angulo correto, os timdes correm paralelos com a linha de

Fig. 1
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bercurso e o arado funciona nivelado transversal e longitudi-
nalmente.

O arado devidamente ajustado e corretamente engatado ao
trator evita perda de poténcia, combustivel e lubrificante, co-
mo também fornece melhor trabalho mecénico e agricola.

O nosso objetivo & pois mostrar como o engate influi na
tragdo e na perfeicdo do trabalho, quais seus efeitos e como
corrigi-los.

0OS ARADOS DE TRACAO MECANICA

Com o aperfeicoamento da técnica, os arados para tracdo
mecanica sdo hoje construidos de maneira a facilitar seu em-
prégo, reduzindo o trabalho de maném e vigilAncia constante
por parte do tratorista.

Dentre os aperfeicoamentos que se notam citaremos os
seguintes :

@) perfeito alinhamento dos corpos do arado quer no plano
vertical quer no plano horizontal;

b) Engate automatico, que permite o desengate do trator quan-
do o arado encontra um obstadculo que pode pér em risco
2 sua integridade, como prevenir possiveis negligéncias do
tratorista;

©) um dispositivo automatico — catraca — controlado pelo
tratorista que permite enterrar ou desenterrar o arado no
prineipio e fim do sulco.

BARRA DE TRACAO DO TRATOR

Os tratores agricolas possuem ou levam na parte posie-
rior um o6rgéo, comumente denominado “barra de tracdo do
trator”. Este consta de uma travessa paralela ao eixo Tig.. 1
sO0bre a gual pode-se fazer deslisar e fixar de posi¢do um gan-
cho para o engate do arado. (fig. 14). :

Pode no entanto, ao invés do gancho cursor, possuir uma
barra da qual uma extremidade é fixada sob o trator (fig. 1b),
enquanto que a outra parte pode se afastar e fixar em qual-
Juer um dos furos do travessio.
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BARRA DE TRACAO DO ARADO

O tipo mais comum de barra de tra¢do usado nos arados
de tracfio mecanica é a barra de tragio triangular. Bste tipo de
barra de tracdo fornece meios para o correto ajustamento da
tracdo horizontal e da tracio vertical.

As varias partes de que compde esta barra sio as seguintes:

a) um travessao e dois bracos com furos para o ajuste horizon-
tal;

b) uma barra ou chapa com furos para o ajustamento vertical.
Como vimos, essas barras podem possuir o engate aulo-

méatico, que previne estragos no arado e possiveis descuidos do

tratorista.

A barra de fragio do arado, pode ser ainda dos tipos:

a) flutuantes, quando os bracos da barra de tracdo sobem e
descem livremente no sentido vertical. Com éste tipo o
trator € o arado sobem e descem independentemente ao
passar sObre as saliéncias e depreg¢des do terreno.

b) semi-flutuantes : quando tais movimentos independentes se
verificam dentro de certos limites, ap6s os quais se mantém
rigidos; :

¢) rigidos : fste tipo néo apresenta movimento vertical, a nfo
ser o que se verifica entre a barra de tracéo do trator e o
anel de engate, ou entre éste anel e as chapas de engate dos
bracos da barra de tracdo do arado.

CENTRO DE TRACAO OU DE ESFORCO DO TRATOR

Dentre os principais fatores que afetam a poténcia de tra-
cao do trator, as mais importantes, segundo T. Barafiao, séo
as seguintes : o péso do proprio trator e a resisténcia ao ro-
lamento.

Hoje, segundo a forma de propulsiao e aderéncia do roda-

_do, séo os tratores construidos de maneira a apresentarem um
péso determinado para cada tipo. Os tratores modernos apre-
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sentam um esforco de tracfo compreendido entre 60 a 70% do
Seu péso para os tratores de rodas, e entre 85 a 909 para os
tratores de esteira.
Nos tratores de rodas o ideal seria fazer-se gravitar todo o
péso sobre as rodas posteriores, que séo geralmente as motrizes.
Acontece porém, que a experiéncia veio demonstrar que
0s tratores de rodas tinham tendéncias de bascular sébre o ei~

Fig. 2

Xo posterior. Isso obrigou os téncicos a distribuirem o péso do
trator sébre os eixos posterior e anterior. Ensinou a experién-
cia que o valor que deveria gravitar sobre o eixo anterior ecs-
tava compreendido entre 25 a 309 do péso total do trator.

Mesmo que ésse pééso seja bem distribuido, a tendéncia de
bascular sobre o eixo posterior pode aumentar ou diminuir, se-
gundo o sentido que se tenha dado 2 direcio de esforco ou tra-
¢io do trator.

Suponhamos pols, na fig. 2, um trator de péso @ aplicado
no seu centro de gravidade e distribuido em O1 e O2 sbbre os
eixos posterior e anterior.

Quando a direcdo da forca de resisténecia tiver o sentido
te R2 ndo ha perigo do trator bascular ou “empinar” segun-
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do a expressdo vulgar, porque 25% do seu péso ou seja a qual-
ta parte do péso total atua sObre o eixo dianteiro e a uma
distancia L do eixo trazeiro. ¢

Se, porém a direcdo da forca de resisténcia for a de ARS,
0 trator tera tendéncia de se erguer no eixo dianteiro, po s
que soma-se a R3 o brago OA. E, finalmente, quando a diregio
da forca de resisténcia passar sob o eixo posterior segundo BR1
anularda a tendéncia do trator se erguer sobre o eixo diantei-
ro, mas em consequéncia aumentars a carga sobre o eixo dian-
teiro, a resisténcia ao rolamento, advindo disso perda de po-
téncia.

. -_.-.-g.___j,..__-a o

- m MEmEGs BT am e - ee B W e omede

Fig. 3 — A — Largura total de corte de um corpo de 14” (35,5
cm). B — Centro de “A” — 7” (17,7 ecm). C — 1/4 de A 35"
(6,45 cm).

E portanto, imprescindievl para o bom aproveitamento da
boténcia do trator que a direcdo da forca de resisténcia opos-
ta pela maquina passe sempre préximo ou no préprio eixo geo-
metrico e pelo centro de tragdo ou esféorgo do trator. Bste cen-
tro é também denominado centro de Poténcia, e corresponde
nos tratores ao centro do agulheiro da barra de tracéo.

CENTRO DE RESISTENCIA DOS CORPOS DO ARADO

O centro de resisténcia de todas as forgas em acfo no
corpo do arado trabalhando em posicio normal, pode ser con-
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siderado como um ponto situado um pouco acima ou na pré-
pria juncdo da relha com a aiveca, e a 5,08 cm (2”) ou 10,18
cm (4”) a partir da muralha do sulco. Fig. 3D.

O centro de resisténcia varia com as condigdes do solo,
profundidade de aragfo, tipo de aiveca e outros fatores. Para
tins de calculo de tragio dos arados de aivéca considera-se o
centro de resisténcia localizado nas proximidades daquéle pon-
to imaginario.

Para se localizar o centro de resisténcia de um arado com
um ou mais corpos, procede-se da seguinte forma :

a) Determina-se a largura total de corte do corpo ou corpos
do arado. Fig. 3.

b) Divide-se a largura total de corte do corpo do arado por 4
ou determina-se a quarta parte da largura total de corte
de um corpo. Exemplificando :

corpos do arado dimensoes 4.2 parte

§ ) RS, R (L05) <2540 e it mon (2:;6°%)" <1658 -om.
Lk adion oo e (Q2E5) 80BN eI s e e (3,0"’) %6 cm
IR S e (6117 55 b 1 o) v e Bl s (36”) 89 cm
1L s e GO ) A B C I e (4,0”) 10,16 ecm
LA A (18%5) A5 et S iovears (45”) 11,40 ¢cm

¢) Determina-se o centro de resisténcia do arado, somando-se
a esquerda do centro de corte centro da largura total de cor-
te do corpo ou corpos do arado — a quarta parte da largu-
ra total de corte de um grupo.

Exemplificando :

Determinar o centro de resisténcia de um arado de 3 cor-
pos de 14 35,5 cm. Para tal fim procede-se da seguinte maneira;:

a) determina-se a largura total de corte. Fig. 4

3 X 14 = 42” ou 1,067 m,

b) determina-se a quarta parte da largura de corte de um corpo:
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Sendo 14” a largura de corte, a quarta parte serd de :

14”
— = 3”56 ou 0,09 cm.
1
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Fig. 4 — A — largura total de corte (42”’) — 1,06Tm. B — Cen-
tro de A. C — Centro de resisténcia de tddas as fércas do ara-
do. D — 1/4 da largura de corte de um corpo do arado

¢) determina-se a seguir a metade da largura total de corte
e soma-se & esquerda dessa metade o valor encontrado pa-
ra a quarta parte da largura de corte de um corpo. O valor
encontrado serd o centro de resisténcia do arado.

Sendo a largura total de corte do arado 42” a metade sers,
pois 21”7,

Somando-se a ésse valor 3,5” (quarta parte da largura de
corte de um corpo) teremos :

21” + 35” = 24”5 (62,2 cm.)
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Conclui-se pois que o centro de resisténcia de todas as
forgas em acgéo no arado de 3 corpos de 14" (35,5 cm) encon-
tra-se a 247,56 (62,2 cm) a partir do lado aberto do sulco, e 44,5
sm (17,5”) a partir da muralha do sulco.

AJUSTAMENTO LATERAL DA TRACAO

Uma vez visto o que seja centro de tracdo ou de esforgo do
trator, centro de resisténcia do arado, e como se determina,
passaremos a expor como se efetuam os ajustamentos laterais
ou horizontais e verticais.

Uma tragio ideal seria aquela em que o centro de resis-
téncia do arado, o engate do arado e o centro de tragéo do tra-
tof coincidissem com a mesma linha de acéo. Fig. 5 e 6A, ou em
que a linha imaginaria partindo do centro da barra de tracéo
do trator coincidisse diretamente com o6 centro de resisténcia
do arado, passando pelo centro de engate do arado.

A tracéo ideal s6 é possivel quando o trator é de bitola es-
treita permitindo que uma roda caminhe no sulco aberto 2 o

centro da barra de tragéo do trator coincida com a linha do
centro de resisténcia do arado.

Como nos tratores de bitola larga a condicdo ideal nao
existe, existird consequentemente uma tracdo lateral ou “tra-
¢éo ladeada”, a qual ou causard excessiva pressio sobre os ras-
tros dos corpos do arado, ou dificultara o govérno do trator.

Fig. 5
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Fig. 6 — A — Centro de tragéo do trator; B — Linha de re~
sisténecia do arado; E — Barra ou brago esquerdo; D —Barra
ou braco direito

Qualquer uma dessas condicdes resultara em inevitavel
perda de poténcia.

Quando pois a linha de resisténcia do arado néo coincide
com a linha de tracho ou de esférco do trator, deve-se loca-
lizar o regulador do arado entre essas duas linhas (fig. 6 b, c).
Procedendo-se desta maneira, divide-se a tracfo ladeada entre
o arado e o trator. O esforco lateral podera ser menos evidenr~
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ciado se a distancia entre a barra de tracdo do trator e o en-
gate do arado for alongada.

A tracéo lateral pode se dar ou no trator ou no arado.

Quando a tragéo lateral se verifica no arado passa-se par-
te desta ao trator aproximando-se o regulador de tracio do
arado para a linha de resisténcia do mesmo. (fig. 6 d, e).

Verificando-se a tracao lateral excessiva no trator, pas-
sa-se parte dela ao arado aproximando-se o regulador da tra-
céo do arado para a linha de esfér¢co ou de tracio do trator.
{Fig. 6 1).

AJUSTAMENTO VERTICAL DA TRAGCAO

O correto ajustamento vertical se verifica quando o cen-
tro de resisténcia do arado (fig. 7 ¢), o ponto de engate da
barra de tracdo do arado B, e o centro da barra de tracdo do
frator A estdo na mesma linha reta. ™

O ajustamento pode ser feito no arado, erguendo-se oun
abaixando-se o ponto de engate nas chapas ou barras de en-
gate (fig. Tb), fig. 8, 9, 10-a.

Em alguns casos, pode-se ajustar a posi¢do vertical ele-
vando-se ou abaixando-se a barra de tracido do trator, quando
esta for ajustavel.

Quando o ponto de unifo ou engate esta localizado dema-
siado alto fig. 8, a parte dianteira do arado tende a se intro-
duzir em uma maior profundidade fazendo com que as rodas

dianteiras exercam maior pressio sobre o terreno e menor
pressiio sobre a roda trazeira, determinando em consequéncia

a safida do arado de seu lugar, e o caminhamento em zig-zag.

Ou, quando o ponto de engate se encontra demasiado bai-
xo fig. 9, ergue-se a parte dianteira do arado, exercendo-sc
maior pressdo sobre a roda trazeira diminuindo-se a tracfo da
roda esquerda.

. O tratorista ou o arardor pode facilmente determinar com
exatiddo a altura correta de engate.
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Estando o arado na posicdo de trabalho (tig. 7 ou 10),
calcula aproximadamente o centro de resisténcia do arado e
observa se o engate se encontra na mesma direcio de uma
linha imaginaria que une o centro de resisténcia do arado a
bharra de tragéo do trator passando pelo ponto de engate (Fig.
2,109)%

ENGUICOS QUE APRESENTAM OS ARADOS PARA
TRACAO MECANICA

)

Daremos a seguir algumas das causas frequentes de en-
guigos nos arados de tragdo mecénica, das quais se deduz facil-
mente os meios de remedia-las.

A) Falta de penetracio :

1 — rélha sem fio; :
2 — curvatura de profundidade ou de penetracho inade-
quada;



